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1. Determine en cada uno de los siguientes casos, si los valores dados son solución 
de la ecuación. 

a. (𝟓𝒙 − 𝟑) 𝟒 = (𝟐 − 𝟐𝒙) 𝟔    𝒙𝟏 = 𝟎  𝒙𝟐 =
𝟑

𝟒
 

b. 𝟑 − [𝟒 − (𝟐 − 𝒎)] = 𝟑𝒎 − (−𝟒 + 𝒎) 𝒎𝟏 = −𝟏  𝒎𝟐 =
𝟏

𝟐
 

c. 
𝟐

𝒙
−

𝟏

𝒙−𝟑
=

𝟐

𝟑
     𝒙𝟏 =

𝟑

𝟐
   𝒙𝟐 = 𝟑 

d. √𝟒 − 𝒙 = −𝟏     𝒙𝟏 = 𝟓  𝒙𝟐 = 𝟑 
 

 
2. Resuelva cada una de las siguientes ecuaciones lineales. 

a. −𝟑 (𝟖𝒙 − 𝟐) = 𝟕𝟖  

b. (
𝟑

𝟐
𝒎 + 𝟐) : (−𝟑) = −𝟓 

c. 
𝟓

𝟑
𝒕 − 𝟐 =

𝟑

𝟐
𝒕 −

𝟑

𝟒
 

d. 𝟑 (𝟐 − 𝟐𝒙) = −𝟐 (𝟑 + 𝟐𝒙) − 𝟓 

e. 
𝟒

𝟑
𝒑 + 𝒑 − 𝟑 =

𝒑+𝟏

𝟐
 

f. 
𝟓

𝟐
𝒚 −

𝟐

𝟑
(𝒚 − 𝟐) =

𝟑𝒚+𝟔

𝟐
 

g. 
𝟏

𝒙
=

𝟒

𝟑𝒙
+ 𝟏 

h. 
𝟒𝒎−𝟐

𝒎+𝟐
=

𝟖

𝟓
 

i. 
𝟑

𝒙+𝟏
−

𝟏

𝟐
=

𝟏

𝟑𝒙+𝟑
 

j. 
𝟑

𝒙−𝟐
+

𝟐

𝒙+𝟐
=

𝟐𝟕

𝒙𝟐−𝟒
 

k. √𝟑𝒙 + √𝟏𝟐 =
𝒙+𝟓

√𝟑
 

l. (𝒔 − 𝟐)𝟐 = (𝒔 + 𝟐)𝟐 + 𝟑𝟐 
 
 

3. Despeje la incógnita encerrada entre llaves en cada una de las siguientes 
igualdades. 
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a. {𝒏} 𝑰 =
𝒏𝑬

𝑹+𝒏𝒓
  

b. {𝑷} 𝒙 =
𝑷𝒈𝒕𝟐

𝟐𝒖(𝟏+𝒎)
  

c. {𝒙} 𝒂 =
𝟐𝒃𝒙

𝟏+𝒃(𝒙−𝟏)
  

d. {𝑳} 𝑻 =
𝑾(𝒖𝟐−𝟐𝒈𝑳)

𝒈𝑳
 

e. {𝑲} 𝑻 = 𝟐𝝅√
𝑲𝟐+𝒉𝟐

𝒈𝒉
  

f. {𝒄} 𝟐𝒂𝒙 = √𝒃 − 𝟒𝒂𝒄 − 𝒃  

g. {𝑺} 𝑻 = √
𝑹−𝑺

𝑺
 

h. {𝑹} 𝑰 = 𝑬√𝑹𝟐 + 𝒘𝟐𝑳𝟐 

i. {𝒑} 
𝟏

𝒇
= (𝒑 − 𝟏) (

𝟏

𝒓
−

𝟏

𝒔
) 

 
 

4. Resuelva las siguientes ecuaciones de segundo grado por factorización. 

a. 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔 = 𝟎  

b. 𝟐𝒎𝟐 − 𝟐𝟒 = −𝟐𝒎  

c. 𝟒𝒕𝟐 = 𝟐 (
𝟑

𝟐
− 𝟐𝒕)  

d. 𝟐𝒓(𝟑𝒓 − 𝟓) = 𝟑(𝟏 − 𝒓)  

e. 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟑 = 𝟎  

f. 𝟑𝒔(𝒔 + 𝟏) − 𝟓 = 𝟐(𝒔𝟐 − 𝟑)  
 
 

5. Resuelva las siguientes ecuaciones de segundo grado completando cuadrados. 

a. 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟏𝟐 = 𝟎  

b. 𝒑𝟐 − 𝟏𝟓 = −𝟐𝒑  

c. 𝟐𝒎𝟐 − 𝟖 = −𝟔𝒎  

d. 𝟑𝒙 (𝒙 +
𝟏

𝟐
) = 𝟑 (

𝟏

𝟔
−

𝟏

𝟑
𝒙)  

e. 𝟑𝒔𝟐 − 𝒔 = 𝟎  

f. 𝟐𝒑(𝒑 + 𝟒) + 𝟏 =
𝟏

𝟐
(𝟐𝒑 + 𝟏𝟎)  

 
 

6. Halle las soluciones reales de cada ecuación. 
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a. 
𝟏

𝒙−𝟏
+

𝟏

𝒙+𝟐
=

𝟓

𝟒
  

b. 
𝒎

𝟐𝒎+𝟕
−

𝒎+𝟏

𝒎+𝟑
= 𝟏  

c. √𝟐𝒙 + 𝟏 + 𝟏 = 𝒙  

d. √√𝒔 − 𝟓 + 𝒔 = 𝟓  

e. 𝟐𝒑(𝒑𝟑 + 𝟐𝒑) = −𝟏  

f. 𝟐𝒓𝟑 (
𝟏

𝟐
𝒓𝟑 − 𝟏) − 𝟏 = 𝟐  

g. 𝟐𝒙
𝟑

𝟐⁄ − 𝟐𝒙
𝟓

𝟐⁄ = 𝟑𝒙
𝟏

𝟐⁄   

h. 𝟏𝟐𝒕
𝟐

𝟑⁄ + 𝒕
𝟖

𝟑⁄ = 𝟕𝒕
𝟓

𝟑⁄   

i. |𝟑𝒙 + 𝟓| = 𝟏  

j. |𝟓𝒔 − 𝟐| = 𝟕   
 

 

7. Sea 𝑆 = {−2, −1, 0,
1

2
, 1, √2, 2, 4} Determine cuáles elementos de S cumplen 

con la desigualdad en cada caso. 

a. 𝟒𝒙 − 𝟐 ≥ 𝟐𝒙  

b. 𝟏 < 𝟐𝒙 − 𝟒 ≤ 𝟕  

c. 𝒎𝟐 + 𝟐 < 𝟒  
 
 

8. Resuelva cada una de las siguientes desigualdades lineales. Exprese la solución, 
usando notación de intervalos y grafique el conjunto solución. 

a. 𝟕𝒎 − 𝟑 > 𝟐𝒎 + 𝟑  

b. 𝟒𝒙 + 𝟕 ≤ 𝟗𝒙 − 𝟐    

c. 
𝟏

𝟑
𝒚 + 𝟐 <

𝟏

𝟔
𝒚 − 𝟏  

d. −
𝟓

𝟐
(𝒙 − 𝟐) < −𝟑 (

𝟏

𝟔
𝒙 + 𝟐) 

e. −
𝟐

𝟑
(𝟐𝒓 + 𝟓) ≥

𝟑

𝟒
𝒓 − 𝟐 

f. 
𝟏

𝟔
<

𝟐𝒕−𝟏𝟑

𝟏𝟐
≤

𝟐

𝟑
 

g. −
𝟏

𝟐
≤

𝟒−𝟑𝒔

𝟓
≤

𝟏

𝟒
 

 
 

9. Resuelva cada una de las siguientes desigualdades no lineales. Exprese la 
solución, usando notación de intervalos y grafique el conjunto solución. 
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a. 𝟐(𝒙 − 𝟒)(𝒙 + 𝟑) > 𝟎  

b. 𝟐𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 ≤ 𝟑(𝒙 − 𝟖)    

c. 𝟑𝒎𝟐 > 𝟗(𝒎 − 𝟔)  

d. 𝒓𝟐 ≤ 𝟏𝟔 

e. (𝒔 − 𝟒)(𝒔 + 𝟑)(𝒔 − 𝟏) ≤ 𝟎 

f. 𝟐𝟓𝒙 ≤ 𝒙𝟑 

g. 
𝒙−𝟏

𝒙+𝟐
< 𝟎 

h. −𝟐 <
𝟓𝒙−𝟐

𝒙+𝟑
 

i. 𝟒 <
𝟖𝒔

𝟐𝒔+𝟑
 

j. 𝟏 +
𝟐

𝒎+𝟏
≤

𝟐

𝒎
 

k. 
𝟑

𝒙−𝟏
−

𝟒

𝒙
≥ 𝟏 

l. 
𝟏

𝒑+𝟏
+

𝟏

𝒑+𝟐
≤ 𝟎 

 
10. Resuelva cada una de las siguientes desigualdades con valor absoluto. Exprese la 

solución, usando notación de intervalos y grafique el conjunto solución. 

a. |𝟐𝒙 − 𝟔| ≤ 𝟒 b. 𝟖 − |𝟐𝒙 − 𝟏| ≥ 𝟔 

c. |𝟓𝒙 − 𝟐| > 𝟗 d. 𝟓|𝒎 + 𝟑| − 𝟓 > 𝟑 

e. |
𝒔−𝟐

𝟑
| < 𝟐 f. 𝟒|𝟑𝒑 − 𝟓| + 𝟕 ≤ 𝟏𝟎 

11. Justificar analíticamente si las rectas 3𝑥 − 𝑦 = 0  e  𝑦 = −4 +
1

8
𝑥 son secantes 

o paralelas. Verificar gráficamente tu respuesta. 
 
 

12. Resolver los siguientes sistemas de ecuaciones, por un método analítico y por el 
método gráfico. 
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13. Aplicar los criterios para modelar con sistemas de ecuaciones, y resolver las 
siguientes situaciones: 
 
A) A un empleado de una carpintería se le olvidó anotar cuántas mesas de 3 

patas y cuántas de 4 patas tenía que preparar para un pedido.  
Si le trajeron 27 tableros y 93 patas. ¿Cuántas mesas de cada tipo puede 
armar para que no le falten ni le sobren patas? 
 

B) Determine dos números cuya suma sea 34 y cuya diferencia sea 10. 
 
C) Martín invierte sus ahorros en dos cuentas, una le da el 5% y la otra el 8% 

de interés simple al año. Su interés anual es de $1180. ¿Cuánto invirtió a 
cada cuenta si sus ahorros eran $20.000? 
 

D) Si la cantidad de alambre necesaria para cercar un campo rectangular es de 
3000m. ¿Cuáles son las dimensiones del campo si se sabe que la diferencia 
entre el ancho y el largo es de 50 metros? 
 

E) En una bicicletería hay entre bicicletas y triciclos 23 vehículos. La cantidad 
de ruedas es 49. ¿cuántas bicicletas y cuántos triciclos hay? 

 
F) Un lado de un triángulo isósceles mide 3cm menos que la suma de los dos 

lados iguales. El perímetro es de 33cm. ¿Cuáles son las medidas de los lados 
del triángulo? 

 
G) Si aumenta en dos centímetros el largo y el ancho de un rectángulo, el 

perímetro resulta ser de 24cm. Si el largo se disminuye en dos centímetros 
el rectángulo se transforma en un cuadrado. ¿Cuál es el área de dicho 
rectángulo? 

 
H) ¿Cuánto miden los lados de un aula rectangular cuyo perímetro es de 2.1m 

y si superficie es de 26𝑚2? 
 

I) En un rombo de 8cm de perímetro, una de las diagonales mide el doble de 
la otra. ¿cuál es el área del rombo? 

 
14. Para que la solución del sistema: 

 

a. {
3𝑥 − 𝑘𝑦 = 5

−2𝑘𝑥 − 3𝑦 = 4
  𝑠𝑒𝑎 𝑆 = {(1, −2)}, 𝑒𝑙 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑑𝑒 𝑘 𝑑𝑒𝑏𝑒 𝑠𝑒𝑟______________ 

 

b. {
(5 + 𝑎)𝑥 − 𝑦 = 𝑏

(4 − 𝑏)𝑥 − 𝑎𝑦 = −4
  𝑠𝑒𝑎 𝑆 = {(2,3)}, 𝑑𝑒𝑏𝑒 𝑐𝑢𝑚𝑝𝑙𝑖𝑟𝑠𝑒 𝑞𝑢𝑒 𝑎 =  _______ 𝑦 𝑏 = ______  
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15. En la siguiente imagen se ha graficado la recta 𝑦 = 𝑥 − 2 y la elipse de ecuación 

1 =
𝑥2

4
+

𝑦2

2
. 

 
a. A partir de la gráfica, ¿cuáles con las 

abscisas de los puntos de intersección 
entre ambas curvas? 
 

b. Determine analíticamente las ordenadas 
y las abscisas de los puntos A y B. 

 
 
 
 

16. Determine analítica y gráficamente los puntos de intersecciones entre la gráfica 
de 𝑦 = 𝑥2 − 3 y  la recta −𝑥 + 𝑦 = −1. 

 
 

17.  Dada la ecuación de la circunferencia 𝑥2 + 𝑦2 = 9, y una recta 𝑦 = 𝑥 + 4, 
determine analíticamente si la recta es secante, tangente o exterior a la 
circunferencia. 
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Ejercicios adicionales propuestos 
 

 
1. Resuelva cada una de las siguientes ecuaciones. 

a. 𝒙 −
𝟏

𝟑
𝒙 −

𝟏

𝟐
𝒙 − 𝟓 = 𝟎 

b. 𝟐𝒎 −
𝒎

𝟐
+

𝒎+𝟏

𝟒
= 𝟔𝒎 

c. (𝒕 − 𝟒)𝟐 = (𝒕 + 𝟒)𝟐 + 𝟑𝟐 

d. 
𝟒

𝒙−𝟏
+

𝟐

𝒙+𝟏
=

𝟑𝟓

𝒙𝟐−𝟏
 

e. 𝟔𝒙(𝒙 − 𝟏) = 𝟐𝟏 − 𝒙 

f. 𝟑𝒚𝟐 + 𝟓𝒚 = 𝟐 

g. −𝒑(𝒑 + 𝟑) =
𝟕

𝟒
 

h. 𝒎𝟐 =
𝟑

𝟒
𝒎 −

𝟏

𝟖
 

i. 
𝒙+𝟓

𝒙−𝟐
=

𝟓

𝒙+𝟐
=

𝟐𝟖

𝒙𝟐−𝟒
 

j. 𝟐𝒙 + √𝒙 + 𝟏 = 𝟖 

k. 𝒙𝟒 − 𝟏𝟑𝒙𝟐 + 𝟒𝟎 = 𝟎 

l. 𝒗
𝟒

𝟑⁄ − 𝟓𝒗
𝟐

𝟑⁄ + 𝟔 = 𝟎 
 
 

2. Despeje la incógnita encerrada entre llaves en cada una de las siguientes igualdades. 

a. {𝒙} 
𝒂𝒙+𝒃

𝒄𝒙+𝒅
= 𝟐  

b. {𝒂} 
𝒂+𝟏

𝒃
=

𝒂−𝟏

𝒃
+

𝒃+𝟏

𝒂
  

c. {𝒓} 𝑭 = 𝑮
𝒎𝑴

𝒓𝟐   

d. {𝒊} 𝑨 = 𝑷 (𝟏 +
𝒊

𝟏𝟎𝟎
)

𝟐
  

e. {𝒕} 𝒉 =
𝟏

𝟐
𝒈𝒕𝟐 + 𝒗𝟎𝒕  

 
 

3. Resuelva cada una de las siguientes desigualdades. Exprese la solución, usando notación 
de intervalos y grafique el conjunto solución. 

a. −𝟏 < 𝒓 + 𝟓 < 𝟒 

b. 𝟐(𝟕𝒙 − 𝟑) ≤ 𝟏𝟐𝒙 + 𝟏𝟔    

c. −𝟑(𝒚 − 𝟓) > 𝟐(𝟑𝒚 + 𝟐)  

 
 
 



Ciclo Propedéutico 
Introducción a las Ciencias Formales 

 
Trabajo Práctico Nº3 

Página 8 de 8 
 

 
 

d. −
𝟒

𝟑
(𝒎 + 𝟑) < −𝟐 (

𝟑

𝟒
𝒎 − 𝟐) 

e. 𝟑𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 < 𝟐𝒙𝟐 + 𝟒  

f. 𝒙𝟑 − 𝟒𝒙 > 𝟎    

g. 
𝟐𝒎+𝟏

𝒎−𝟓
≤ 𝟑  

h. 
𝟔

𝒙−𝟏
−

𝟔

𝒙
≥ 𝟏 

i. 
𝒙+𝟐

𝒙+𝟑
<

𝒙−𝟏

𝒙−𝟐
 

j. |
𝒓+𝟏

𝟐
| ≥ 𝟒 

k. 𝟑 − |𝟐𝒙 + 𝟒| ≤ 𝟏 

l. |𝟐𝒙 − 𝟑| ≤ 𝟎, 𝟒  


